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344 SINUS ET COSINUS

FONCTIONS CIRCULATRES.

Deéveloppemens , en séries, des sinus el cosinus suivant
Larc, et de larc suivant sa tangente ;
Par M. GERGCONNE.
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1. LE sinus d'un arc variant de signe avec cet arc, sans varier
de grandeur absolue; on est autorisé & supposer

Sin.x = Ax++Ba*+4+Cx°+-Da’~. ..., ; (1)
et conséquemment
Singy=Ay-+By*+Cy*+Dy'4..... ; (2)

Sin. (@—y)=A[2 (e—p) ]+ B2 e—p) P (3)
Si Pon substitue ces valeurs dans l’équation
Sin.z—Sin.y=2Cos. ; (z=y)Sin.: (z—y) ,
les deux membres de 'équation résultante seront divisibles par ; (z—y) ,
et, en exécutant la division, il viendra
{ A-+-Bl 2 (—p) I A-C[2 (2—y)] e .} Cos. : (ap) =
A+4-B(a*zyty )+ C a2ty +2'y a4y ).

Si, dans cette derniére équation, on fait y==x, elle se réduira 3

ACos.x = A4-3Bx*++-5Cx*~7 Dab== ... .. 4)
on aura donc aussi
ACos.y = A-+3By*4-5Cy*4-7Dy5~-.. . .. (5)

substituant les valeurs de Cos.z et Cos.y , donndes par ces deux
équations, ainsi que celle de Sin.;(2#—y) , donnée par I’équation (3) ,
dans ’équation

Cos.y—Cos.x=28in.* (-y)Sin.; (2—=y) ,
les deux membres de I'équation résultante seront divisibles par :(—¥),
et, en exécutant la division, il viendra
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A{A4-B[ L (a—)]"+C[ (z—yp)]*+. ...} Sin S (aty) =
— 3B(z+y)—>5 C(x3+x3y+xy’+y3)—— cevees T
Si, dans cette dernitre équation, on fait y=xz , elle deviendra

A*Sin.x=—2.3Bs—4.5C2*—6.7D2— ..... ;

mais ’équation (1) donne
A*Siny=Aa4+A*Br’+ACa’+..... ;
on aura donc
—"2033:143 9 -—4.56=J42B ;) _6¢7D=J420 g

et par conséquent

A3 A5 A1
B=— C= = ————
123 7 + 1.2.3 4.5 ° D 1.2.3.4.5.6.7 ? ’
donc enfin (1 et 4)
. Ax  A3x3 A5x5 AlxT
Sing—=—— - . —_—— +..
1 1.2.3 1,2.3.4.5 1.2.3.4.5.6.7
C Azx3 Abxt Abxb
oS I —=1— — — — ceee
r=t 1.2 1.2.3.4  1.2.3.4.5.6

Il est dailleurs facile de prouver que la constante 4 doit étre égale
a lunité, (¥)

Il. La tangente d’un arc variant aussi de signe avec cet arc , sans
varier de grandeur absolue; on est autorisé & supposer —
#=ATang.z~+BTang z+CTang a4 ..e.. ; (6)

on aura donc aussi
y=ATang.y+4BTang.}y+4CTangly+....; (7)
#—y=ATang.(x—y)+BTang.’(#—y)-+.... 8
Si l'on égale la valeur de 2—y donnée par les équations (6 et 7)
4 celle que donne T'équation (8), en mettant en évidence le facteur
Tang.z—Tang.y , qui affecte I'un des membres de I'équation résul-
tante , il viendra
(Tang.z—Tang.y){ A-+B(Tang.*z+Tang.x Tang.y+Tang y)~+. .}
=Tang (x—7) | A-+BTang*(#—y)+CTangH(z—y)+....};

mais on a

(* Voyez la Théorie des fonctions analitiques,
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Tang #— Tang.y = (1-+Tang.zTang.y) Tang.(z—y) ,

substituant donc , ¢t supprimant l¢ facteur commun Tang.(z—y),
on aura
(14-Tang.aTangy)§ 4B Tang.>x-+Tang.sTang.y+Tang.2y )4}

= A4+-BTang.*(a—y)+CTang.t (x—y)4.... ;
posant alors y==x , cette dquation deviendra simplement

A=(1+Tang.>x) { A4-38Tang a~4-5CTangfa+....3 3

ou, en “developpant,

A=A~+-38 | Tang.*x-+5C | Tangta~+7D| Tang.lz+...5
-+ A4 ~+-35 ~+5C
onc
3B+4A4A=o0 s 5C+33=0 P 7D+5C=O gere
d’ou

B=—:4, C=+4i4d, D=—24,...;
donc enfin (6)

z=A(Tang.x — i Tang x4 Tanglz—....);
on parviendra d’ailleurs facilement & s’assurer que la constante A doit
étre égale a lunité.




